
Prüfung 2 0 1 7 (Haupttermin)

⇐

! " "

gar#-E-

Bestätigung d u r c h Punktprobe

0 , 5 = 1 - ?±:::::-|:::::- 1 , 5 : -1-tz

⇒ D i e Gerade v o n guy
ve r l ä u f t d u r c h A- u n d B

±

Al-21-1,5) f a t a i t a z i t a s t a
B l 11-1,51 % , = 393×2 f 2oz X t a n
((210,51

" B e n "
f f ) ) = - 1 , 5 93-(-2149.1-2)? t a n . C-7) tho = - 1 , 5

f ( 1 ) = - 1 5 93.13 t a z . 1 ? t 0 > - 1 t o o : - 1 . 5

f t ) : 0 , 5 |a}-23 t a z . 2 ' t g . 2 t o o : a s

fitz) = 3 3A}-Hit 2 . g . H ) t a n

=)



03 t 92 t 9 1 t d o = - 1 , 5

803 f-492 t 20,1 t o o = 0 , 5|
1203 - 4 o z t s a r

+0=0
,5)±:::::::::÷

ja , - . % ' t } X -%
f. "¢ , = × t }

n o tw-Bed .t k / : F h - i . B ed : f ' ' c x
° =

"
" "% " -% \ "|
"

" " " = " " + }
° : × ? t h x -% f"0,21)#0,8g ⇒ T P

-

% : -Es t . F I
f " f-1,55)E - 1 , 5 5 +}

Xy = 0 , 2 2
f . I . 1,5512 -0,88 ⇒ H P

Kz?-455 -

f i x t - W e
f (0,11):}-0,22? t}-0,22? -%.0 , 1 2 -%
f f o . n l a - 1,85 ⇒ T P(0,221-1,85)

ff-1,55): E-l-1,55)) G- (-1,55)?-
%-(-1,55) -%

f f -1 , 5 5 1 2 -1 , 4 ⇒ HP

#

55/-1,4 )



? TP 10,22/-1,85) (siehe 2.2.21

Naturschutzgebietsgrenze b e i g - 2

Abstand: d:/-2- f - 1,85/1=1-0,151--0,15
-1150in

Entscheidung: D a 1 5 0 m s 130ns, i s t
-

das Naturschutzgebiet
weit genug weg.

2.IT/-it-tfcxI--1zx3-Ix'-Fox-%
j a , = f i t } X-%
f ."¢ , = × t }
f " 1 × 1 - - 1

onotw-Bedifcogh.in#-:f'''cx
"1-31=1 ⇒ WPn.ge

"

t } 1- Es |-32€
• fcxl-Wertti-H-I.tk/t3-
t-3I-El-Ed-EfI-Ed=-2%7= - 1 g wpp.lt?sI-'%)

-



I I I : ((210,5)
94×1=3
Ä H = 0,5×2+3

×-
¥1942)

= ?

f ' (2) = 0,5-2't}-2-%
f i l z ) = %

daE=

"

gilt auch 942) F f h ,

⇒ d a m i t : D i e Steigungen der karren
- v o n fet t u n d 941

weisen i m P u n k t C

keine identische Steigung
a u f .

z-iehaphg.EU?--=Ex-Ex#EtE

Bestätigung,dass Bestätigung, d a s s
X s : - 3 u n d × , : L ,

X r u n d × , z u

z u e i n e m Schnitt- Beruhrpunkten
E D E L Berührpunkt gehören
gehören:

94-31=95 ✓
Yt-3) = - 2 h"f- 3) : 0 , 5
„ ⇒ = ,

✓ |
9'(41 : 0 , 5

g (4 1=15 h' (y) = 0 , 5
✓

4 14 ) = 1 , 5
✓

⇒ × , u n d × , s i n d beides x . Wer te v o n Berührpunkten.



"
¥ .

"
ü : ÷ .

geringeren Funktionsgrad
( i m Grunde e i n s e h r
schlechtes Argument!)

v%4eiee.im?:EetE:-gen
Funktionsgrad (wenige Extrema u n d

dam i t n u r wenige Krümmungsrichtungs-
änderungen) unmöglich, a n d e n

beiden übergangspunkten S , u n d S,
e i n e n Übergang o h n e kn i c k
(steigungsgleichen Übergang) z u schaffen.

⇒ Das w ä r e s e e e e h r schlecht
f ü r d e n Ve r k e h r s f l u s s .

F u k t -
g r a p h I
Teillösung
f ü r

2 . 2 . 4

&
2 - 3 . 1



R e k o n s t r u k t i o n

÷::::::f '

#

=

393×4-29×70,

"Bauplan"

- = 0ag.kz/7az.l-2Itq.f4tq--0-
1If'l-2I=03a3.t2Pt2qi-zftG = 0

3) G H ) : - 2

ag.tt/3t9z.l-1ftajl-
YtG--2/

4) f " H ) =

0/69
3.1-1) t 2 oz = 0

④ ③ ⑦ ④
- 893 f- 4oz - 201 t o o : O

(⇒ ↳a s - 4oz t a s t 0 = 0

- a , t a z - a . too
=.
)- 603 4 2 o z t o - 1 0 = 0

m i t dem W I R : X : 1 g = 3 z : O E - - 4

03 0 2
0 1 %

faq = + 31-3×2-4



fc-ptaxto-
fkxl-3GXI2azxtaabauplai.-
FI 3 ) = D 93.3> taz-321-01-31-90=0

f-
'

(31=0 393-321-2-9.3 t a n = 0

f. (4) = 3↳-43 taz-421-91-41-90=3{(1) = 4 a,-13 t a z - 1 1 t a t t o o >

y
)

279 } t 9921-3911-9=0

|2793 1- 6 o z 1- a n
= 0

6491-1692 1-

4014
0)a } t a z t a n t a o : c ,

fcxt-JP.tk?t4/t3#



f-* , = aux"

#

t a x ' t

!

do

wg. Symmetrie: f e t t : 94*4 t a t ? tao
f i x t : 4442oz ×

"

"!$

::-.:::Lf l y : 4 94.24 taz-2? t a o = 4

° t O t % = 0

⇐ >
116
04

t 492 t o o = 4 |
3294 t 4oz t 0 = 0

I t a r



f a n d > X ' t a e t 't.ae/tao-
f'cxi:39gX't2dzXt91B

:

&"

#

=

#

|?

#

" " " + ? " " " " " ° :

#

fkf) :O39.tt/?t2-dittg/
tQtO..o/f'( 0 1 = 0 3 9 } . 0? 1- 292 .0 tan to :O
f c o t - 1 0 . t o t o t a l

1 2 G t 4 G t a n + 0 = 3 8

⇐ |Eta} - 3 9 t a n t o
= O

O t 0 f a s t 0 = 0

/ 0 t 0 t o + a , = 1
|

¥

"

t

"



f ix , = d .„× " t a >× >t a z ×>tqyfqfley-4a.is/-3qX't2qXtq-
f''CX--12ayX?t6a3Xt2q-
BgYYfa

o t o t o t o t o o : O

£101:O O t O t 0 t a t 0 = 0qq.no/otot2aztot0=o/-
f'l?)-.O4ay-l?Yt39jl?
Yt2az.l?)tQto=0f(11=-1an, t o } t a z t a n t a o = - 1

O t O t O t O t 90=0

⇐ >
1
0

t O tot

#

to:O)

o t O t 2 G t 0 t o = 0

13,5941-6,75931-3.az f a s t 0 = 0
de , t 03 t a z t o , t o o : - 1

nichtmitWTRO.es/immba-



fcxt.de/4tqX3tazX?tqxtao-
f'cq-.4a.,x3t3azX't2aeXta,
{
"
( x ) : 1204×21-603×+29

Bauplan:

" !

yay-231-39.221-29-2 t a n t o = o

o t o t o t O t e l o : - O
f I O I : O

o t o t 2 o z +
0+0
=0)

f.
"

( o ) : O

gyygy.no/.q.ygz+Ga,yg.
+zq+o+o=o-
0t0tOta1t0=1f'( 0 1 = 1

|"""""
"

" " " " " " " °

"

°

O t O t O t o t % : O

⇐ ) o t O t 2oz t o 1 - 0 = 0 |2794 1 - 9 9 3 t 2 9 2 t o t o = O

O t o t o t

#

t o

= 1

n i c h t m i t W T R bes t immba r

!



f a t : 36-1,12" ⇐ 36/9--1,12



" → t . e c
Wochen

3) ×=g%

!

=

4 .
1,1518

f l e h t 49,5 Angst: Nach 1 8
Wochen s i n d
etwa 49,5mi
des Teichs m i t

Anz. Vögel
Seerosen bedeckt.

5) a t c : 36

a : 1 i n f%=36.

"

T

Jahre

b) f e g :
36-1,128=89,1 I n 89

-

S I M : 36-1,12^3=157,09
2 1 5 7

n e

A n t w o r t : . . . .

c ) 500 = 36-1,12" 1 :36

¥ = 1,12 × Ihn

⑦ h i 3 ) = k l e i n ' )

b . (3) = X . E u f : k l a r )

E i n : *
-

Anteil: Nach
etwas m e h r

23,22 2 X
a l s 2 3 Jahren s i n d
e s i n s g . c a . 5 0 0

Vögel.



d.) f i x t : 3 0 0 . 1,17"

b) f t 5 ) = 300. 1,175
f . IST 2 6 5 7, 7
-

Aler t : Am 5 . Tag s i n d
e s beinahe 6 6 0
Bakterien.

4



a)
Angebot e)

E S

GKII1000.xt10
000--
tngebofzy%ce.
es#&xI=-105*

b) Dragan sollte Angebot 2 wäh len . D i e s e s i s t

z u m Zeitpunkt des Eintritts i n den Ruhestand
z w a r noch m i n im a l unrentabler a l s Angebot,,
w i r d aber schon k u r z d a n a c h deut l i ch

lukrativer.

€

4

Jahre



Tag 1 Tag 21,27/7
a -. Naja--44=422

± Wachstum v o n

2 6 % p ro Tag



a =

YJgha.tl
#gar=-
I=Q06a
5-:::-::

fcxt-925.GOV#

" ä h

"

& =
24 = C - 2

^

2 4 : c . 2 / : 2
1 2 : c fcµ=12

"

e ) i f
a = J E T = !

f m -
1 = c-

!

1 = c . ¥ / : ¥
4 = c

fcxt-4.tt



a ) 4=2.4" | : 3
2 = 4 I h r

b . c ) = X . KH ) 1 h 4 1

E i n
tz = ×

-

b ) 25=0,2-5" /:O.? c) 4,5=2 . 1,5×11
1 2 5 = 5 " Ihn 2,25=1,5×1 l m
e n ,

#

=

× . h u , / : b .

e
s] b . ( a )n-x.biz#ln1,s-IheIs--xf ü r , #

3 -

- X - -
" " " = ÷ " " ¥

""

" "

g . 3" = g " | : 3 × f (2) = 3

9 = 9¥
• = f ) 91213)
9 = 3 " Ihr - -

lnl91-ex.MG/:lnl3I-
ln1i-×
2 ¥



" "

!
= "

!
"

" "

|"
"

!

(f)
×

= 8 - (E)
× / : / ) "

flD-cg.IE#--8
5/3/0,25)

!!

* = 8 1h

X .h k ) = L 1 : 1 2 )
× -11,
E s

c) E . (Zg)" = 6-3 " gl-21=6-3-2

E- #× = 6- 3" /:b

E - Ex = µ / .

#

×

9 "

S H I )
4=3×131"
I , = (3- } )"
¥ : 2 " 1h

„„=".,.
)-hü ,> ×

- 2 = ×



a) fcxi-c.LI
T T

Statwert Wachstumsfaktor

N t t ) : 2 0 . 0 0 0 . 0,9Gt

b) N (2) = 20 . 000 . 0,992

N M ) : 1 9 . 6 0 2

D i f : 20.000-19.602 = 398g

Antwort I n den ersten beiden Jahren
n i m m t d i e Population u m

fast 400 E i sbä ren a b .

!

c) 1 5 0 0 0 = 2 0 0 00 - 0,99T / : 2 0 0 0 0

Z, = 0,9Gt I h n

hat?) =t.lu/999/l:hlass)IY#--t

28,62 A r t

A u t o Nach etwas meh r 28?
Jahren gibt e s n u r no ch
1 5 . 0 0 0 Eisbären a m Nordpol.



⑦
a ) g i f
a . GÄNZE
⇒ fcxt-100.kz

b)

!ÄÄ: no-3,38" 1:00 100%6%7=100.
3,38" Koo

" " = " "
" 1h |"""
:

" ⇒ ( k
b . 1100001 = X - b i s , 381/:b (3,38) h t 10000000):X-Auf3,38)

e i n : * müssen : *
7,56 % ×

1 3 , 2 = ×
- -

A u t o Nach etwasme h r a l s 71 Stunden s i n d e s

1 M i o Vie ren . Nach etwas mehr a l s 1 3

Stunden s i n d e s 1 M r d . .

- 1 0 0 . 3 3 8 i n
2 : 3.38" 1 h Antwort

h a t = X.hn/s,38I/:hn(3,381 D i e Verdopplungs -
zei t beträgtl ä s s t × etwas meh r a l s

0,57 z u e i n e h a l b e
- S t u n d e .



a)
A N : 1 0 13 . 0,88"

b) 3000 in ! 3 k m
8 9 0 0 m i 8,9km

f. (3) E 1 0 1 3 -
0,883

f- (3 ) = 690,33

f . 18,9): 1 0 1 3 . 0,8889

f - (8,917-324,72 Antwort: . . . .

c) taz: 3%18) E - 5,4g Antwort:

d ) 400 = 1 0 1 3 . 0,88" / : 1 0 1 3

: 3 = 0,88" I h

h t t ) = X . b . 0,881 / : b (0,881

4 9 4 "
7, 2 7 2 X

± 7 2 7 0 i n A u t t : . . _



"

i .
a = Ü% I = 0,98989

f i x ) = 1 0 0 . 0,98989"

b) 0 , 1 = 1 0 0 . 0,98989" / : 1 0 0
0,001 = 0,98989" µ

b l o o d ) = × . l a l a 98989) / : 1 9 9 8989)

J ägg i : ×

679,8kg
A n g s t : Man m u s s fast

6 8 0 Meter t i e f

t auchen , u m n u r

n o c h 0 , 1 %

Helligkeit z u haben.



a )

lineai--
gcx-1.SI/
t10e:::Yni

Annahme: Schon i m Januar
- gibt e s d i e

e r s t e Erhöhung.

b) gut
= 1 5 . 1 / - 1 0 = 1 1 , 5 f l i t z 10-1,1": 1 1

g

❤

/ = 1 5 - 2 + 1 0 : 1 3 f

❤

I I 1 0 -1 ,1 2= 12 ,1

9131: 1 , 5 . 3 t o = 1 4 , 5 f

❤

, = 10-1,13=13,31

914): 1 , 5 - 4 4 1 0 : 1 6 f l u t 10-1,14=14,64

g ( 5 )
: 1 , 5 - 5 1-10 = 1 7 , 5 f l i t z 1 0 - 1 , 1 ' = 1 6 , 1 1

9161: 1,5-6 t v : 1 9 f t6)I 10-1,16=17,72

g ( 7 1 :
1 , 5 - 7 t v = 2 0 , 5 E H E 1 0 - 1 , 1 7 = 1 9 , 4 9

gf8): 1,5-8
+ 1 0 = 2 2 f t 8)I 10-1,18=21,44

„ „ „ „ + . . . "

"

„ „ „ < „ ⇒

g 110) :
1 5 . 1 0 + 1 0 = 2 5 f(14710-1,110=25,94

g(119=1,5-11
+ 1 0 : 26,5 f(11/7 10-1,1^1=28,53

q (121--1,5-121-10: 28

" "

& " "

" ❤

' 1 1 " < 3 1 , 3 8

2-- 5 , 2 4 €
- -

c) Nochzgka.ae/
ebis1MonatuorVdljahrigkeitig(29):1,5. 2 9 7 1 0 = 5 3 , 5 0 €

-

f l o g ) = 10-1,14 = 1 58

" "

An two r t : . . . .



a )

g a r 2 0 0 0 0 k t 300000

f i x ) : 300000. 1,04"

×:

i .

:
b) 6 5 - 4 5 = I I i n

9(201 = 2 0 0 0 0 - 1 0 1 - 3 0 0 0 0 0 = 700.000

£201 = 300000- 1,04" = 6 5 7. 3 3 6 . 9 4

c) 2 0 0 0 0 X t 300000 = 300 .000 - 1,044 | µ

µ (20000×+0300000) = b . (3300000 ° 1,04×1

= b . Boo 0001 t f . l u 11,04)4
n i c h t analytisch bes t immba r

↳ Z E I C H N E N
(siehe Grafik v o n al)

4) C a . ¥ 5 Jahre Hooooo

d ) t h o ) : 300000-10430 9730 19 , 2 5 : Z - 3 0 1-300000)

f (301W 973.019125 |6 7 3 0 1 9 , 2 5 : Z . 3 0 1 :30

22.433,982 Z
-

I I : Der jährliche Wertzuwachs m ü s s t

größer a l s 2 2 . 4 3 3 , 9 8 € s e i n .



Integralrechnung
⑨a ) t.at?x?tsxf-

Ad4I=I-42t3-4-
Ad41--20A--2oFE

-

b) Adxt-Jxstxffcxl-4-4XTXZ-
I.o.GE?II:E t.ca:42/HFf
* . . . : * :

""$!!!!!!!

÷:-.:

A --Add-total:3-} =EEE - tmmeu-
Sp l010,5) → f a r a . ( X- o f 1-0,5
P l u s 10) → 0 = a - (1,5-0121-0,5/-0,5

- 0 , 5 = 2,25A I : 2,25
- Zg = a

f i x , =-}-(×-01210,5
F C H : - } × ? 1-0 , 5

-

ADN=-3×31-0,51
0 u e r i c h n i t l s f l - a . c h :

Aocxli-F.li?tQ5X#

"!

f)

=-¥ . 1,53+95.15

Aolkst-Q5--
komple.lt:2 -0,5 = 1 -

Rechteckfläche unterm Parabeldach:

" "

Gesamtquerschnittsfläche 6 T 1 = 7 k g
Rauminhalt: 7 . 1

"

H u f e



① f i x ) = } X?-X t 4

Aok : ¥×'1x
"

t
"

Aoki = Fix'-Gita

A-olkt-4-43-I.lt
Aol4 )= }

Grundfläche: 4 = 2 . foley = 2 . } = %

V o l u m e n : V = G. h = ¥ . 4 = 2¥ = 85,3 (m3)
D -

Luftvolumen v o n etwa 85,3s.o.tn.is?::::aTfz.es-K
Regel 1 ) alles abschreiben

u n d e i n wenig
Platz d a v o r

F i x t =

"

.

2 . es-"+ ( l assen .

F N = - e -
×

t . c n
2)

""

vor

das

"

geschriebene

3 ) i . I E h i e r
d i e

Ableitung d e si±:÷:

"

Exponenten r e i n
schreiben.



① a ) f i x t : 3×46 b) f i x , = % = 6 . ¥ = 6 . ×-?

Fixt = × ' 1-6 k F a ) = §-×" = - 6 . ¥ = -€

Fix, = ×?1-6×+8 F ix , = -§-12

F IX) = - 4 . e-
×
+ 1 7

i::

"

::f
:

i : : :e ) f i x , = Sint-X) f ) f i x ,<e"

Fix) = cost-X) t 4
FCH= 2 . e

#

+ 2

E x , = ¥-X-2=-2×-2

FCH = - 2 .× " - g -
E N = I h . e -&

F a t=-EMI-31



S.53lBa-
@aIA-.jlxsldx:[Ix"]! = (E i l ) - (E-Ö) = 0,251k€

c) A =

{(x'-4×4-
3×1

d x = [7×4-3×3+1,5×2]!

:(E,-34-43.3+11,5-32)-(E-14-45-13+15.1'): f-7)- (%)
=-%
Wegen der Nichtnegativitätsbedingung f ü r Flächen

g i l t : A-= EFE
-

Xp

"

5 Kz

"

- 1

)t-ges-tsttf.E.in:i.
A n : It-Sitze t ) d x = [-3×43×4-2]!

= fegt-f- %) = N E E E

A .=!I - t . i t ! - x t E) d x = [-Gast} + '+Es×]!
= f - 1g-63T}-62+3.6)-I-Ig-53T Eg.54%-s)
= 1 0 - (F ) = - ¥

Wegender Nichtnegativitätsbedingung
f ü r F lächen g i l t :

Az = # F E
-

Ages = An t a z = 1 2 t i e f = # ( F E I
-



⑦ d ) NuIIIIIIIim
0 = 2 4 ⇒ D i e F u n k t i o n b e s i t z t

ke ine Nullstel len

f i x t : % = 2 . ×-2

A --jlz.it/dx--I-z.x-1Ji--fz.s--1)-l-z.i)
= f-¥) - f-2) = ¥ = 1 , 6 f t )

resabstituiere m i t FETT
f ü r 2 1 = 4 fü r -22=1: :

"

i ÷ :

"

+ 2 =4 I N × ' : 1 I M

0=72-2-E z + 2 /-2 %:3 ¥ : :
0 : Z ' - 5 7 t 4

2-1h.: 2,5 I 1 , 5

2-1=4
2-2=1

Agestattt A.
,

"

4x4-Ex't )
D X

= [Fox'-Ex't)]A)
:
[(7×4-4×42)

D X

|= ( % " - E - i t " )= [1×5-7×42]
- ftp.tii-I-l-nftz.tn)

=\!.tn'-%-f- sitzt-11)
-Hotel'-E. t . j tz .az , )

: Is - l - 3 ) I s t

=L-%)-f-%) =-%.
Wegen-der Nichtnegativitätsbedingung

Ages> A n t t i : Est#= 4¥ IFE)
-

f ü r Flächen g i l t : Ai%FE-



④ b) Nullstellenuntersuchung-
en = (Az) . (× - 1 )

?

0 = ( KH ) . (X-1 ) . (x-1)
• D a Funkt ion i n Linearfaktorschreibweise notiert ist, kann m a n ablesen:

|!

"!

Fäl l t z w a r i n s Intervall, m u s s a b e r n i c h t

$

berücksichtigt werden, d a doppelte Nullstelle!

f .( N = Gtz) . (X-1T
fix, = Gtz ) . (X?-2×1-1)

fix) = ×?-2×4×+2×2-4×+2
fly) = X3-3×+2

1-=
{(x'-3×+2/4=[14×4-15×421]

- 2

=
(14.24-1,5221-2.2)_ (¥ . (-214-1,5-(-25+21.2)) 2 -C-2)

= 2 - f -6)= 8 F E

" I schnelle÷ Ü F " ¥ %

" "

Variante
µ , > ÷ , - -E - E - % → a-IMEai.ru,f i x , =-Ig-1×-0121-4

H*=

""

„*qq.in#dx-.EEzx-BiParabelunten:-" " "" " "

(
S p l a - s ) N l6101 Alternative =L-¥ .644.6)-ftp.l-6/3t4.tH)fcxI=a.lX-un-"

"Mei,leichte,
e -3 2 € ,

f e r n a - (×-012-5 A,

"

LEON-5 )

dx:[Fox'-sex];
f i x , = a .× ? - 5

m i t 0=0.62-5 I t s : ( I s t ' -5 . 6)- (%.tn?-5.t6))
5 : 3 6 9 1 :36 = - 4 0

• Wegen der Nichtnegativitätsbed. f ü r

E j Flächen g i l t :

t . z-40- -Ages: A r t Az = 3 2 t 40=72-2



④ a l

-1015)an;!Ä
f i x t > a . ¢-o)' f-5
f i x t = D X ' t5

mit PC411) 1 : d . 421-5
^ : M a t t 1-5

"

I M

1411),
- 4 = 1 6 A 1 : 16

-0,25=9

191×1=-0,25×21-5-7

÷ : #
Rl-411)

h : Pelzky
Pd4 K )

m : I I I . =

"!

=- as

m : - .

"

= ?

gcxt-m.FI
gcxt-m.sn/-bV-
q=..o.s-.,..atbYo
=o.s-.ztb-1tb/-1

0 = ^ t b I - 1

- 1 : b

K H ) :

!

[ × . >

- 1 : b

HCM= 0 , 5 × - 1

b) ¥ 1 ) Fläche unter der Parabel - Wasserflächen -Dreiecke unter Geraden

•Flächenbrand Wasserfläche i n :
A : f .g.h = f . 2 . 1

An=/(-0,15×2+5)DX A://t.INT/i)dX
= t i e f

- 4
= [ E x ' t IX']!

= [-12×3+51]! =L-%-25+13.23)-lol

g .

„„„„„„„„
„„§

"

⇐

=
88g F E

'verdoppeln:A i f f = 8%-3%-2

" i . ⇒ " ÷ .

"""" !!!"

- = 31¥ F E I 209.333,33ns?



A

-0,5Ttut-2=0,25×2-6×+20 11-0,5×1fdi.gl/4=glN-fcxl-
4X-2:O,75x'-6Xt2oI-4xfdifcx,= (OR:X'-6×+20)-(-95×11-4×-2)
-2--0,75×2-10×1-701 -12

0=0,75×2-10×-122 | :0,75 fd.ge I N = 0,25×2-6×+20 -10,5×2-4×+2

o : * . : * :

§.
":

o . z s i . c a t .
% : Es ± F Ä
M h ? Es ± 3,89

¥ : : :

1956 10,56

A- =/[faie.CH] DX
=/
10,75×2-10×11114=[0,25%3-5×424]""

2,78 2,78 2 , 7 8

=
(0,15-10,563-510,5621-2210,56)-(0,25-2,783.5-2,782/-272,78)

= -58,74

•
Wegen d e r Nichtnegativitätsbedingung für
Flächen gilt : A = 58,74 F E

Ä

"

F



Sß

"

a )

± s p a n ⇒ b-- 4
p a y " ,

tat = ¥42 = # = # = Er • =-§
-

'ftp.JX?
tt4fgkq=o

" " " " " + " "9%1=443+2"

|
2 = v . 4 " t v . 42

⇐ I i i
" " " " " / mitüüüüz

| 2
= 2 5 6 4 t 1 6 i n /0=25641-8.1, - 0 0 7 2 5 6 k t

0 = 2 5 6 a t 2 /-2
g. = o + g .

,:|,
= , . „ „

- ⇒ = n E i f

gm=-%×"tE

"

b) Schnittpunkte durch fdidx.ge" - f i x )
Informationen i n der

tug. (Grafik) bekannt. fd.pk/.--fT8X4tEx'-fIEt4) Berechnung

*.ca t
nöti
g:|,",

= -%#+ : p +

g)
,

- ¥8X " TIX'-4Selfie) fdi.sk/=Szf-412)

1- =/f-#X"-13×2-4) d x = [-1×47×3-4]!
- 4

=\-¥-45 + I . 43-4-4) - f-% . C-4f t 3. f-4)'-4-C-4))
= - ! Wegen d e r Nichtnegativitätsbedigung

f ü r F lächen g i l t : 1 . = 9¥

#

-

✓ = A . h = ¥ • 1 , 5 = 2 8 , 8 (m ' ) I 2 8 . 8 0 0 L
- A n t w o r t : . . . .



4 . Steigung b e i g u t i m Punkt MH z ) m - 0

( w e i l "
. . . hor i zon ta l . . ." ) .

• Steigung v o n fix, i m Punkt PKK)

f-
'
( X l : -14k

f-
' (41=-14-4
f ' 141 = - 1 m=
steigungswinkelimetanc
a

- 1 = t ana ) H a n "
- 4 5 0 = 1

A n y : D i e beiden Kurven schne iden s i c h

i n e i n e m 450 - Wi n ke l .



✓

t

Gleichungdhänderungsraten'
A ) = 0,002-t t 0 , 0 5

Bestimmungdeszuwachseso-
O N = {(0,002.tt0,05)d t

= [0,001-t' t 0,05T]! = (0,001-2040,05-20)-(0,001.02 tops:o)
= 1 , 4 - 0 =

" "

Bestimmengderbestandstuk
tiv ( t ) = /(0,002ft0,05) d t =[0,001.tn?t0,05tt)s.-
N(t)-9001it't0,Os-tfTi-
^ Minute I 6 0Sekunden ⇒ [ = [ 0 ; 60]

vltt-
n-9012E-7.lt/m

=
{(-0,012T'-17,2
T)

d t = [-0,004kt3,6E]!= (-0,004-603+3,6-602)-(-0,004.03+3,60)
= 1 2 . 0 9 6

m (t) =/f-0,012T'-17,2) dt:[-0,004kt3,6Etc]

mlt-n-0.cat?t3,6Et12.o9
(mit "m" i Strecke i n Meter)



④
a )

" "üüüüüüü
N'HI = 0,25-E!-0,1

Ntt) = I-IT-0,1
Ntt) = ÷ - 0 , 1

-

0 = I n - 0 , 1 11-0,1

0 , 1 : F f | . 4 A
0,4-Ä= 1 1 : 0,4

f t = 2 , 5 1 ( Y

t - 6 . I E Antwort: A m 6 . Tag i s t
- die Arbeiter-

Z a h l maximal.



c) 3 6 0 0 Arbeiter I µ = 3,6
← I n Aufgabe steht,

dass 1 N I 1000Arbeiter
3,6 = 5 t 0,5 .F - 0 ,1T \ -0,5A

3,6-0,57 = 5 - 0 M t / - 3 , 6
- 0,5ft= ¥ - 0 , H I c . )2

f -0,5.A ) ' = ( ¥

! &

Binom!Ein

$

n i

C-0,512. ( f f ) ' = ¥5_Ist t 9012-2
t o t = 0,01T? _Ist t ¥5 \ - I t

0 = 0,01T?_ 5 1 f t 4¥ | : 0,01
° = t z - 5 3 f t 1 9 6

tag = 26,5 ± 702,25-1965 ¥5 - ¥ t t 0,01T?
tu, = 26,5 I 2 2 , 5
t s = 4

↳ = 49

1-
berbeac
ht-
dahlprof
urls.mn 3 , 6 = 5 t 0,554 - 0 , 1 . 4

3,6=5,6 Y ⇒ E - 4 i s t e i n e

Scheinlösung!

furtz-49.mn
3 , 6 = 5 t 0,5.MG - 0 , 1 . 49
3,6=3,6 ✓

⇒ E - 49
e -





Lösungentests
ostOa ) A = {(x'-Ex'-Ext)'d x = [ I x " - E x ?# 'tx]]

=#14-7.13-7.141)_ (Eil-HIHI?_El f ten)
= Es#E)

b) Nullstellenuntersu
chan-Flärechung:
D=-*?+ 4× - 3 /:(-1)

1 .
=)-
+44×-3)

d x = [-3×42×2-4]!

÷ :

! !

= (-3.33+2.32-3.3)-f- G.1'-12.12-3.1) = § T E )
'i,

!

× = +2-6×+10 1 - X

②s

"

tE

"" "

§

"

0 = X?-7*1-10
m i thttp://#FfdifCxY-
fdidH=X'-7xt1f-
A--/lx?7xt10Idx=[3×3-35×410×3,5

2
=\}-53-3,5-521-10.5)-(13-23-3,5221-10.2) =- {

• Wegen d e r Nichtnegativitätsbedingung
f ü r Flächen g i l t :

t-45FEO-timmedera-PA-
SPIOI3.IN/z/o)"" ' = TÄT =3 = 0,75

a : - 0 , 7 5

fix, =-0,75-(×-0/21-3

fcxtz-0.TT/?t3-



b)
Ag =
{(-0,75×2+
3)

D X = [-0,25×31-3×7]=(-925.273-2)-f-925.1-2,3+3.1-211

= 8 Im ' )

Ag

""

thx 't

2.5)DX = [ I I . itasx]

!"

(-1%1544515)-(-4.4513+2,5115))

= 51mi)

1- = Ag-Ag = 8in? - 5 i n ? = 3ns?

✓ Länge
Tu n n e l

✓ = A . 1 0 i n = 3in? - 1 0 i n = 30M?

40alberechnmgdeszawach
sesFI-t.hr=!-0,024ft 0 , 1 2 f t 9,8) d t = [ I s t ' t ! E t 9,8T]!

=\-%. 103T%-1021-9,8-10) - 0 = 96g

A z t I n den ers ten 1 0 Jahren kamen 96 Wölfe dazu .

b) F-(20)=!-0,024ft 0 , 1 2 f t 9,8) d t = [ I s t ' t ! E t 9,8T]!
=\-%-203T%-20?1-9,8-20) - 0 = 1 5 6

Differenzzwischenbollund.is/
'':172-156--AnYtZu Beginn der 2 0 Jahre wa r e n e s 1 6 Wö l fe .



⑤ a) h t t =
$0,0015E - 0,3-t)d t = [Foot'- 3.E t c ]

( = 2 0 0 0 (Startwert i n Aufg - gegeben)

D I E h t t = Foot- % E t 2000

b) • Höhe nach 2 M i n E 1205dg:
hl12ot-fooo-12-o.IO?t2000

41120) = 704 (m)

• Fallgeschwindigkeit z u m Zeitpunkt 2 Minuten

"

1 2 0 Sekunden

V I 1 2 0 t - 9 0 0 1 5 . N O ? - 0 , 3 - -
✓ 11201 = -14,4 (%)

A t : Nach 2 Minuten ist der Ballon noch 704Meter hoch

und s ink t m i t 14,4 Metern pro Sekunde.

4 E n t h ä l t
= 0 , d a "weiche Landung"):

0 : t-(0,0015T-0,3) =)-4=0

0 : 0,0015T -0,3 Ito,}
0,3 = 0,0015T / : 0,0015

""

Sekunden

E 3,331in

"üüüüüüüüü.
hlzoot-0lm-
futwf.DE Ballon landet nach 200 Sekunden ( E 3,33Minuten)

au f 0 Meter Höhe (also ggf. direkt a m Meer).



t e x t g

#

=-E-H t

4)' + 8gal:-
t.IN/-8xt16)t8-
gcx--E,x'-zx-4t8-
gcx---Ii-

":%¥:::%¥

"

:*:*":

= f-%.1-413-1-41't4 . f-4))-f-%.1-813-1-81't4 - f-8)) = % F E
-

i I ITEEi i j .a .es :
= ( 3 . e""""")-(3. e"'-8"") = 0,055 F E

Agese-1y-Azze-GOSTIZGGIFE



5.51L

A = {lax't1 ) d a
Zielflächenwert: A- - 2

2 = {(a.× ? + 1 ) D X

2 = [Fe in] !
2 = (Ice-ist 1) - (I-a-Ö to)9
2 = J a + 1 - o / - 1

d .h . : Zielflächenwert
^ = J a / : }

^ : §3 = aA=%lH

"

43 = §(x ' ) D X

¥ =

!

x'] !

4=133) -¥-o)
Es = I g ' / : }
4 = g} 3M

1,59kg



THEMENFÜRK-

. Einfache F lächenberechnungen (Achtung: Nullstellen
i m Intervall??)

↳ t Sachaufgabe 5 . 23124

¢ Modellieren → Randfakt. selber

rekonstruieren 5151
(

• Parameteraufg. (ab S-51)

• Flächen zwischen zwei Kurven die
• Rekonstruktion v o n Beständen (ab S . 67)

-

• Flächen bei nichtganzrationalen Fakt. : (5. 491 -



"Aufleitenrannichtganzrationale
ntaktie-TunktionE s 1) Exponenten fakt. ableiten
f c t . z . e s

Exp-Fukt
* . .

"!"

....
Fa l l =

""

2.

e " c -
3)

""

v or

d i e Ausgangs.

f uk t .
4) I n

!

! E -xp-Fukt.'
F a t = % 2 . e " C - einsetzen

¥ 4 : F a , = 3. e "
-
Übungsbeispiels-

Verdacht: Schnittpunkt de r Ages = An t Az
" " " " " "" [=)"
")""

"

÷ " " " } : [

" " " " = ? " " - " "" °+ = 2

f c x t - g c x . n l 5 ,4 4 - 2 = 3/44(FE)
-

east= es-× Ihn A,:{F-×)d x = [Ee"]

!

[es-1:-e"-fi")
0,5X = 3 - X

1 5 × = 3 /!

!

I

=-e-
^ t e " 2 2 , 3 5 ( F E I

× = 2 -

Ages: A1 t a z : 3,44F E t 2,35F E = 5,79F E
F -



yft%f5inus-
undlosinusfunktione-Beispiele.im

D

$

1 ) t a l k s i n c e )

F C H : - # (05110)

! ! "

'

- 2) t e x t : 30 - c o s (IT-×)

F I N :
¥7.30-sin(IT-x)

F C H = ¥7-SintIx)

Fett:^* ' s i n (Fax)

Weikreubmn
genS.s@Bsp.j

BerechnenS i e d i e Fläche unter der Kurve
der Funktion A N = 3 0 - c o s (J

r)
i m

[„„„
„ „ „

9,5 ßA://so.cosIE.ly/dx--[1¥-SÄLEN]
7

= (1¥-sin I I . 9,5))-11¥-sin I I . 7)) 0
= 4,96-3,66 = 1 , 3 f t



"

fix) = ! S i n H t t 2

F (x ) =
- f- . tz-COS I N t 2 X

F-I N = - f . cosex) + 2 X

A-=

!

I

s i n k ) + e )DX = [-E-cosKlux]
= (-!-cos(2T) t 2.21T) _ ( - f-(Oslo) t 2.0)
z„„.µ,=,,

"



a ) Es_z = e .
¥ - 2 I t s

Es = e

"

I h n
§ = 8¥ I . 1 5

I I I . K¥5
5K = 3 . ( 8 -x )

5 × = 24 - 3 × /-13×

8 × = 24 / :8

xt-3-blfd.gl/I=gcx)-
fcx/=e#-z-(ek-z)-
=eF-z-eE-z=eE-¥ÄÄÄÄ.IE?-xIfd;glxI=e'¥")-e"

• ¥ = Eig

'
""iiiiiiiiiiiiiiiiiii:tille

!

-e)

dx-fs.EE#-3.e"]?
0

= -21,75-1-27,77) = 6 ,021K€



ÜbungenfürklassenarbeitN
⑧
a ) f a i r ! ×? I > [ 0 ; 2 ]

A-=}#d) d a = [2×4]! = (%-24)-(¥-04) = IDEEN

b ) A- = {1×2-2×+
2)

DX = [3×4×42×3

= (3-23-22+2.2) - ( I . 13-1?-1 2- 1) = § IFE)

⑨a -
4

i i . µ:÷:"..

!!"

- 3 - 1 = 2×2 / " 2
0 = 4 - - 4 4 + × ?

+

=.iq/
o=,

_ „ + +

a . d . G g : 2 1 / 7 4
⇒ keine

"""#

" " " " "

↳ = % = 2

A-=! H t 3) D X BB: f f 2×2+1) DX -
1

= [3×4×3,2
C - {1×2-4×+4)=-4×2+3×30"

da

=/:-42*34) e -

Es.it?I/-
EYIt4xj- (4021-3-0) - (3.131-1) = ( . . . ) - l . . . )

= 2 0 I FE ) = 1) IFE) = } IFE)
a - -



5 . 2 5 ③

a ) S P (0111P, p(8161]
(fcxi-a-et.io#Ekk:

¥

"&"

Htt

5
8 6 = a . (81-0141A) " " " " " " "=

"$""

6 = a . 641-1/-1
5 : 6 4 9 / : 64

= (3.831-8)-(En-Ö to) %,
= ¥--21,5K€

f i x ) = ¥ H t t

1 3 = 6 . 2 = 121mi)

( =

!

= 5 1 M £ Ages = A t B t c T D

D = 1 - 2 c - 2 (m ) = 21,51-121-5 t z

= 40,5 (m')- G

c) ✓ = G . h = 40,5 . 500=20.166,6-43)
-

T a i
u i → uns

20-166,6-4" E 20.166.666.666,5 a n ?

20.166.666.666,5 an

"#

3,63-10"

g÷ .
-
" ° " " 3,63-1010

g
I 3 6 3 0 0 f | - 2 0

=1 8 1 5 L K W s -



"fd.su/=fcxI-gcx/-
fd..gCH=(X3tX?)-(×?

+ × )

fd i f 4 1 = ×? + × ? - × ? - ×

|

"

( X l = X?-×
-Age, = A r t Az TA}

. . • = P - ×

A . = j I i - H d " =

#

×"-Äh ,

• = , → 1 + 1
- ? =-¥ 1 = × ? I s t

° 1 = * z

ASK.ae
#E:*:^)

"!"!!!!""

- 1
= 0,25 (F-E)

1

A ) lx'-x)DX:[Ex"-Ex)
0 =-14

• Wegen d e r Nicht-NegativitätsbedingangfT
F lächen g i l t An = I F E ) u n d Ag = I F E )

Ages: An t.AZ t a z : I t o , 2 5 + ¥ --2,754272



"

⑤
a ) schniftp.qftber
edn.jo= × ? - 2 x

° = x . ( x - µ ⇒

"!

!M=x 2

"

0 = X - 2 11-2

2 T e
⇒ I : [ 0 M ]

A - {(x'-2×1d x = [ I x ' - * %?
= ( I . z'-24-(J-03-ö) = - ¥

* Wegen d e r -Nichtnegativitätsbedingung
f ü r F lächen g i l t : A = I F E )

-

d ) schnittpunktberechnu
ngste×?-12 = Ex t ? I - E x / - ?
¥,×?-Z,× t 0,5 = 0 / - 4

→
+
333-3

× t 2 = 0

Elif

#

)

"

"

:

I - [ 2 ; 1 ]

A : §(Ix'-7×+0,51 D X = [ % " - } × ? t 0,5×1!
- 2

= ( E K ) - f - 4¥ ) =#IFE)
-



1
• D e r Funktion kann m a n

ansehen, dass s i e

punktsymmetrisch z u m

Ursprung i s t ( n u r ungeradeExp.
und 9 = 0 )F i a t

.*

"! &"

• = x . ( x ' - a ) ⇒ E g \
O z X ? - a ' (taz
d ' : × ' I M

t.a-Ig-a-oa-4-fli-
ci.xldx-4-L-44-E.ae?xy;

- 4 : ( E i a -E -a ? a')- ( o )
- 4 = I a " - f . a "
- 4 = - Fa l l / : ( - I )
1 6 = a " 14f t
[2=-4112

D a a > 0 s e i n mu s s , g i f t n u r 6 = 2
-

⇒ Somit mu s s a ) gewählt werden,

dammit beide Te i l f l ä c h e n

K E E groß werden.



Berechnung der Gesamtfläche

Berechnung der Flächenanteile

Berechnung der Grenze “a”

5 . 5 2 ⑧

% ¥ A : { f ) d x = [Ex ' ]

"

=

I . 4 ' - o =

" !

[ 4

1 -
klein

= ¥ . } =ftp.p?
6IiJ=!
J!-.falildx
E- E x !
§ : }-a'-§-03

%: t .c i / : }
8 = a } I g s
2 = a
-



E
dl

B l t ) : 5 -t"-100T't 5 0 0 E t c

• Beim Star t des Volksfestes i s t das
Festgelände l e e r : c : O

B

"

5 t 0

T§Ä=c

"

b) 33113) = 5 -3"-100-3*500.3?

B (3) = 2 -2 0 5 An two r t : . - -

" " ° " "

[""
" "" " " " " " " "

0 T 20T?-300ft 1 -1000¥ B'' (o) = - n - = 1 0 0 0 ⇒ T P

• [ausklammern
• p-of-Formel B'' 1 1 0 ) : . . - = s o o o ⇒ T P

B"151 : . . . = - 5 0 0 ⇒ HPHE:
t

B.(51=5.541000-53-1500.5': 3 . 1 1 5

Antwort: . . . .

d) WPL.ge?Wpunfz,#11388,891

-

e ) Ein:O
µw

"

Da s

Modell e .Übt"" / ModellfTzwische 0 und
1 0

Stunden
einen

t g v : 1 0 g .µ -
0 4 £ ? 1 0



zu Beginn der Bremsphase, ist der LKW 0m weit gefahren 
(die Reaktionszeit liegt VOR derm Einleiten der Bremsung.

&

← s h u t )

a ) s i t ) = 3 0T - 5 T ' t O N

→

⇒ O N : O

S H ) = - 5 T ' + 3 0T t o

b) v l t ) : 3 0 - 1 0T 5/31=-5.321-30.3
S C 3)E 4 5 (m)

0 = 3 0 - 1 0 T Hu t |1 0T = 3 0 1 :10

t : 3 I s t Antwort'

4 1 00 - 3 0 - 4 5 = 25

Antwort : D e r L K W kommt 2 5 i n v o r dem

Reh z u m Stehen (kein Unfall).



✓ W i r setzen a l s o ( i m m e r a u f 0

①a ) F i x t = f-× ' = ¥
b ) E x t = 95×4- Fy ' t ]×

c) f a t = % = 6 . % = 6 . x "

FCH = ! × " = - 6 - I ' = - 6 . ¥ = -6¥
d) freue 12×+113 = (2×1-1). H t t ) . ( 1×+1 )

= (4×2+41-1) -(14411
=
8×3-18×2 t e x t 44 ' t 4 k t 1

= 8×3+12×2 1 - 6×+1 -

Exp-Fukt| " " " "" * " " "" v i .

"!""""!""""""

3)

""

vord i e

t . I E # e n g s l /2 .e -
×

g) fix, = 4 .ekta'

FKKG.y.eu t a tFuk

!

2 .
e -
× #⇐ae""_|

"!"""&&"

:::÷.

f -( f ) E -2-f -
×

FCH:-305110×1

-

f ) f i x ) : 3.5 in ( T . t t )
h) müsst i h r und nicht können

FU ) = - 3 - Ä-cos( T . i t F )
i ) f i xen? . ×"-1

F i x t : - ¥ . ↳ ( T e x t F) Fix, = ¥ . ×" = n . i e



Ableiten mit Produkt- und Kettenregel

""""!"$ $ "

Ä

"

Ä

!!""

Anwendung d e r Kelteuregel:

beieine.e-F-ti-
kcxi-e.es

g -
=-7T""""
ß=
"

"$

fox, = ( × f ix ) = C o s k ) Gfk):-
Sinn,9 " " "
Ü"
)

GYM = 3

µ , , , = L " - 7 . 3 ICH:-Sinfux). 1 5

[µ„=s.
ö

"

tkxF-15.si/15x)-



Auwendmgdhproduktoegel-
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https://youtu.be/NvLTLZnE0wc
Gutes Video zum Thema “Nullstellen von E-Funktionen”

https://www.mathepower.com/nullstellen.php
Ganz guter Online-Rechner (ganze Kurvendiskussion)
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Laut Aufgabenteil b) gibt es nur ein einziges Extremum, den Tiefpunkt TP(0/1). Die Kurve der Funktion 
unterschreitet demnach NIRGENDS den y-Wert 1 dieses Tiefpunkts. Damit kann die Kurve von f KEINE 
Nullstellen besitzen!
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WICHTIG! „Formansatz“ - siehe Buch S. 106

Stammfunktion ( m i t Fo rm a n s a t z e n t w i c k e l t ) -

FNt-faxf.effei.vtu.-
FI#I=fcxi=a.eXt1+Caxtb).y.eXt1

* " = & - e " +
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Dadurch, dass alle Schnittpunkte mit der y-Achse 
den x-Wert 0 aufweisen, ist dieser Wert in die 1. 
Ableitung (Steigungsfunktion) einzusetzen. 
Damit verliert der Parameter a seinen Einfluss auf 
das Rechenergebnis, wenn es um die Steigungen 
im x-Wert 0 geht.
Die Steigungswerte verändern sich in S  nicht mit 
sich veränderndem a. Damit bleibt auch der 
Schnittwinkel zwischen f  und der y-Achse 
konstant.

e ) 0 = a - 12+1 -¥

Bed. f ü r Sg:¥ 7
÷ . : "

!!" "

..

0 = a ? t a - 2

a m = - I t a f f
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Dadurch, dass alle Schnittpunkte mit der y-Achse 
den x-Wert 0 aufweisen, ist dieser Wert in die 1. 
Ableitung (Steigungsfunktion) einzusetzen. 
Damit verliert der Parameter a seinen Einfluss auf 
das Rechenergebnis, wenn es um die Steigungen 
im x-Wert 0 geht.
Die Steigungswerte verändern sich in S  nicht mit 
sich veränderndem a. Damit bleibt auch der 
Schnittwinkel zwischen f  und der y-Achse 
konstant.
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Gleichungssysteme mit dem Gauß-Algorithmus lösen:

F2-Buchis.cl/IfKt4y-
iiz=-13I2y-2z=-121

3 2 = 9

a u s I f 3 7 = 9 1 : 3

Z I G

a u s t m i t 2-= 3 2J-2.3=-12
2g-6 = - 1 2 I t b

2g = - 6 / :L
g. = - 3

" "

m i t 2-= 3
-

und 9=-3 2 × + 4 - C - 3)- 1 - 3 = - 1 3

2 × - 1 2 - 3 = - 1 3

2 × - 1 5 = - 1 3 / 1 - 1 5
2 X = 2 1 : 2

E -

Hält-3131}



Gleichungssysteme mit dem Gauß-Algorithmus lösen:

Q2-
Buchis-
ayxt-JT.it

I T 2J-27=-12
I I -6g 1 - 5 7 = 7

I
a u s I I : 3 7 = 9 / : 3

= - 3 a u s I I ) 2 7 = 4 / : L

zm i t 29-27=-121 und 7=30
m i t

"

z = 7

u n d z
2J-2-3=-12
2g-6=-12/1-6 -6g 1-5-2=7
2g = - 6 1 : L -by-110=7/-10y = ⇒ -

- 6g:-31:-(6)
m i t 2 f t munday

""

y

" "

m i t J t g und

"

und g
2×1-41-3)-3=-13
2 × - 1 2 - 3 = - 1 3 2×1-4-0,5-3-2=3

2X - 1 5 =-13/1-15 2 x t z - 6 = 3

2 X = 2 / : L 2 × - 4 = 3/+4
× = 1 2 X = 7 / : c

-

x

"

g

4=811-313)}
f - {(3,5/0,5/2)}



Rechenregeln:
1) Man darf jede der Gleichungszeilen mit einem beliebigen 
Zahlenwert multiplizieren oder dividieren

2) Man darf die Reihenfolge der Gleichungen beliebig vertauschen

3) Man darf zwei beliebige Gleichungszeilen miteinander addieren 
(also quasi das Additionsverfahren anwenden)und anschließend 
die entstandene Lösungszeile für eine der beiden addierten 
Gleichung einsetzen (oder besser: ersetzen)

In welcher Reihenfolge müssen die 
Nullen erzeugt werden?

② 5 . 1 7

"¥?!

"""

f-
④ → " t e s t o n|-2

x +3g-27=0

t.%30.io/-
3x-5y+z-Iz.z-
l:::::::::-
zxt3y-2z--°↳→ „×-7g 1-0=-14
2 X 1- 1g 1 - 0 = 2

|4k-7g t o
=-14/
-76×-109+22=-14

|
^ t Ost Ö = _

- t -to,:-|KIIIIIÄÄÄ""""]4 × - 7 y t o = -

- t - t - = -

\!!

!

,

!

i nE.
a .
roste:/ ¥

!!"& "!""

I I I 1 8 × = o 1 :18

"

m i t -4×-79-10=-14 u n d
4-0 -7g = - 1 4

- 7g = - 1 4 /:-(7)

y

"

g

m i t F

"

y t 2

u n d u n d

6 -0 - 1 0 - 2 f 2 . 2-= - 1 4

- 2 0 1 - 2 2 = - 1 4 I t 2 0
z z = 6 / : L
2-= 3
- # = {(01213)}



"

: : : : :
!

|-
X-2g

- 2 7 = 3

& ! !

/ : : : :- 4 - 1

21=
11
¥-7

- 5 - 3 0 = 4

II. ! ! f-

!!

|! ! -{(=

!

4g

#

→

7 1 0 0 = - 2 3

- 5 - 3 0

|
4 4 - 6 - 1 4

i i . i i i . Hit:
2 1 3 0f) %-Golf!!!-2g o o > →

±:"-iff:/E)2 1 3 0 0

± -29 0 0 -29

I I : - 2 9 k = - 2 9 /:-(29)
X .- 1
-

m i t : 2 1 . 1 1-30g = - 6 9
2 1 t 30g= -69 /-21

30g = - 9 0 1:30

y-r-3-mit-Iw.cl/=1undJ=-3-
4 . 1 t 4 . f -3 ) - 6 2 = - 1 4

4 - 1 2 - 6 7 : - 1 4
- 8 - 6 2 = - 1 4 11-8

- G z = - 6 / : C-6)

Z

HIHI-3111}



5 . 1 7 ④
×-2Gt E = 0

3Gt 2- = g
(e
x tag

=)

1 - 2 1 0

/! } ff);#^ - s o = - g

I :

!

Ht :L .

\!

!

§f-%)

!

→ 1 1 o o = 1 1

: * : : : * : L
I i 1 1× = 1 1 1:11

X

I i 1 . 1 - 5g = - 9

1 - 5 g = - 9 / - 1
- 5g =-10/:-(5)

j-au-
xmdy-21.1-2.cn/-1Z=O
1-4tZ=o-3tz--o/t3-
z=3K--{(112131}



Gleichungssysteme OHNE Lösung Gleichungssysteme mit UNENDLICH VIELEN Lösungen 

Ä . : : i : :I I ! I z : / / n s . z - e
{| 2 X t 4J - 2 T = 6 o x t a g - 1 4 2- = <

"-setzt:o) II. III

"!""

3 k -111g - 7 7 = 6 k::::"::L:
4 k 1-3g t o = 1 4

[gz
, e y + g z =

gg.,
y , yay

.

#

= ,

3 × 1 - 1 1 g - 7 7 = 6
2

ii.÷:::::::P..|
1 4 k t 7J - 2 8 7 = 7

füüügiözi:/
6k -121g - 1 4 2-= 1 2 114k +7g -287--7

¢:*::

!!

-

|:
"!""""!"

÷:

" " "

:B...

6 X t 22J - 1 4 2-= 1 2

Ka . ± : " °

$

/

&"

µ%::::"::L2 0 × t 1 5 g t o = 6 8

(
[±

o t o t o = - 2
⇒ e s existieren

#
(zox
t

15g t o = 6 8 | unendlich
# G x t 22g-147 = 1 2 viele

Lösungen

a u s I : o t o t o = - 2

• =-24 Widerspruch

E - { }
-

Dieses Gleichungssystem
i s t n i c h t l ö s b a r !



5 . 1 9

①"/!! Iff:/ :*.. .-"I: : IH:P
3 5z z z o /! !

!

=/:/ ,|?
1
-1
)

= ↳f.<6 4 °

2 8 - 5 6

| ' 'f. 4
1
3

5 -|=

!$

m g o = 2 6; ; ;
- ↳* → 6 " ° "

8 4 ,

• . .

µ :

!

=

!

1 1 9 0 26

%]

!

/:|!#n s o : *|! ! !):

!

Nayerzeile !

1 5 2 5 - "

""""""

-

⇒ Es existieren
unendlich viele f

-
4 - 1 6 1 0 - 1 2

Lösungen % ! ! |=\!)

"

→ o o 0 = 1 2

E R

µ : :H :L| 5 -
9)

= |) 0 0 0 1 2 & Widersprach
6 - 1 1 - 1 7 ⇒ E s existiert ke i n e Lösung

A-= { }



Wa s tun¥.ir:<÷:L:-O- 2 2-= × - 2 g
/ "bei

|-2kH
z-2-

= 5

→ t l g - 2 7 = 0
Unordnung,

4k-G + O z

=-1
0)

&

/ : :

" "

in

4 - 1 0

=-10
)

"

.

!

!

"

: # s -zo.n o

|-1 2 - 2 = 0

4 - 4 2 = - 1 0

I i i : : : L . "
4 - 4 2 =-10

1| } } ! E-% - s o o = n o

I Ü - i E =-10
1

E)3 - 2 0 = - 1 0

T I - 5 0 0 = 1 0

L E E - 5 k = 1 0 / : f-5 )
× = - 2
-

ausIundx-3.li/-2y=-1O-6-2
y---10/t6-2y=-4/:l-yy--z-

ausIundX=-2mdJ 4 . f -2) - 4 . 2 1 - 2 7 = - 1 0
- 8 - 8 + 2 7 = - 1 0 1/-16

2 7 = 6 / : 2
Z f # = {1-212131}

e -



d ) µ _ t a g t ? 2- = 4 Was t unb e i|:X-3g-tz-z
! "

g - t z = 2 . 2
\
Brüchen?

X - 2 G t 3 7 = 1 6§-4g-37=-12¥ da""
Multiplikationm i t

"Hauptneuner"

o + 2 g - z = 4
Brüche

beseitigen

:

E - {(41618)}

s.y.uormaeiz.bg#-
Anwhndungsanfg.Mischungsverhältnissen

t.GS
⑤ +⑥ ④ - ④



⑥⑤
5 . 2 9

❤

3 %
P a .Anz. v o l l : E- i n Schatzbriefe : S

5 % p-9.Au f . Rentner: E i n Immobilienfonds: in
g ,p.a . tn? . s tudenthnE- i n Aktien:

wird z uI . Aktien doppeltsov ie l w i e Schatzbriefe

✓ t r t S = 4 0 0 f-g) wird z u I . 1 8 2 0 € Rendite (gesamt)↳v t G r t 5 s =
33
00)

wirdzu#30000€ Kapital (gesamt)

3 r = S

I 2 .s = a

-9W - 9 r - 9 S =-3600

$

→ • → r - 4 g= .

#

I §
,

#

S t 0,05 I t 0,089 = 1 8 2 0G
g,

+ g , + g g = ,

#

|

, g + , + a =go.ae/3r=S-s:-
f-9V-9r-9S= - 3 6 0 0 o

→ . . . . . . #⇒|3 r - S = 0

±-9W - 9 ✓ - 9 S = - 3 6 0 0

¥ - 3 r - 4 S = - 300 |I t
- 5 s = - 3 0 0 -

# "

- 5 s = - 3 0 0 / :/-5) An? .net:X
s = 6 0

taz. % ,

* " t t f

-
x t g t z . t t = 1 0 2t

"

Ä

!!

Iao.gtaoszto.it:3)
a u s i u n d s - 6 - s r - 4 . C O = - 3 0 0

- 3 r - 2 4 0
=-300/+240

- 3 r = - 6 0 / :(3)

E-ausimds-bfg.cn/
Ig=.!:-g. 60=-3600

- g v - 1 8 0 - 5 4 0 = -3600

- 9 ✓ = - 2 880
v . „

„
|-

I t : E s wurden genau 3 2 0
volle Karten verkauft.



②
S-37

A t B t c = 1 0

|0,03A t 0,0513 t 0,06<=0,04|B = c

③ × : gute Q u a l i
g : mittlere Q u a l i

0,254 1-0,75g = 3 010,75T
t o , 25g =

29)

④

I0,3×1 1-0,5M t o ,6×3=9000÷:*::"::÷::L



ö *t.EE?aEi:i-
4f2ATFx-F

"""""""

it:

"""""""! "

d? = 4 )'togyhf.cl?--25t
1 4 4

d ' : s o g

1
)

D = Ä

X
- ] -

t : ÷ E
b)
IAB) =

(3-1142)-14-277=3

A-C l = 11-HY-tl1-sitcs.IT = 3

l i b e l = F Ä H R T 4,24 b) d -

ly-1Itls-
Hitl8-
ziniii

= - 5 = 9
⇒ D a A-B I = 11-4, i s t das
Dreieck tatsächlich c) D =T Ä T E
gleichschenklig!



④ at It

"
""""!"""""! ""!

i.

- b) c f -11611)

k' . DC-11 2 11)

E- (3121 5)
-5-1

F- (3161 5)-

Hr

"

c) µ , ( 1 / 6 13) d) BCT =H-s i t l b -6 j t l r - n i - e . F I 25 ,6 6
-

M (11413) | AT = 11.3146-2174--1-7 = F i t t i n g
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1) e-Funktionen (Anwendungsaufgabe)
       - Nullstellen
       - Extrempunkte
       - Flächen
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

2) Gleichungssystem mit Gauß lösen

3) Textaufgaben zu Gleichungssystemen

4) Berechnungen im Raum (Q2-Buch S.53) 
D



e) Wie viele Elefanten kommen zwischen Jahr 2 und Jahr 10 dazu?

a ) f lag>0,5.g . e-
925 * 1 0

f l iege0,41

Antwort: I n Jahr N r . 1 0 sind

410 Elefanten dazu
gekommen.

m u m m

C)tltt-qs-t.ee?5itf-
f'ltI=o,5.e-9?5-ttqs-
t.fqzsy.e-925tf'ltt= 0,5-e-"

"t-qq.z.qzg.e-qzs.tt"

#

=-9^5.5" "

t las-0,125T).to,>g .e-
925T

„ „ =

o.s.e-a-
t.azs.t.o.s.e
u]"""-"

" " " " " " " "
" "

" "
" "

f " ( t ) : (-0,125-0,125T#t).e -
" " t

f "H=f925t¥ t ) .e_{ ( t l : µ-out).gs-e-925T

ÄH) = (0,5 -0,15T). e -
925T

-

süüüüüte,

!!!! "!"

*

e -a i -M I T- 904 ⇒ Maxd a

"

= 0,5-0,125T

0,125T = 0,5 / : 0,125
t . I E A n y : Nach genau 4 Jahren

w a r der Zuwachs a n

Elefanten max ima l .

d) FCH= - 2 .(ftp.e-9?5tflH=-2.e-Q25ttf-zt-8).fqzsy.e-Q?5tFltI=l-
zt-8).e-oi25t |

f-A ) = - 2 . e -
O R "

1-(0,5T-12). e - O l s t

F '( t ) = fe t t ffy-n-z.ejttqs-t.e-925ttz.io#-
fltI=qs-t.e-oR5t- f . e . d .



e) A- = {last-e-
" "it) d x = [2.e -" "Elftal]!

=\-2.e -^5-8.(8+41)-f-2 .e -^"-(21-41)

= f-3,248 ) - (-7,27-8)=4,03 ! 4 0 3 0
-

Stammaktien
§↳Ignate

nko
ableiten§ 1 . Ableitung §

aufleiten

] , ^ '

4 "

-



& ( T I = 5 0 0T . e -
91-t

u v

f4H=üvt
f ' H I = 500 - e -

" "tts-oot.fqy.ee-0Mt
£ ( H : 5 0 0 . e -

" " - 5 0 T . e - o u t

f- 'HI = (500-5oz). e -
M i t

f " ( f ) = - 5 0 -e-
0Mt

+ (500-50T). (-0,1 ) . e -
%

f " ( t ) = - 5 0 - e -" ^ - 5 0 e -
a l t + 5 T . e - 9 1 T

f " ( H : f- 5 0 - 5 0 t s t ) . e -
9 1 T

f " ( t ) : f - 1 0 0 -15T). E n t

f " A )= o

""

wo i s t ) -EIÄND
n i e = o

also:

❤

= - t o o t 5 T /tear
→ = 5 t 155

Za r te





× £
×

⑦ E )①

↳
c :

E - H : ) =

#

D - I i = (

K H ) = (%)
-

C l o n -
x .Ht

#

-¥ ) |
"

HttHEHE:)

!

HIHI)iii. " " "3Y

""

6

"

g

X t 4 = 1 0

6 t 4 = 1 0 V

$

"I

"

? !

2 t 6 = × t z

I f= { } z t 6 = 6 t l

8 = 8 v

$

H

= {6 }
e -



I .÷:

E-et-z.btc.la)
i .

ö I Z r t s = 3

o- r t s . I E
-

2 t s = 1 / - 2
S = - 1

-

r t 2 s I o

2 t 2 . f -1)= o

2 + (-2) = 0

0 = 0 ✓

⇒ E i s t a l s L K

v o n ö a n d ö darstellbar



"iiiii.ci?i:ia-/
3=2rts! I ,

+
„|

? =z r t s f . r

" "

1 = 2 t S f-2

- 1 = 2

1 = r t 2 s

1 = 2 t 2 . C-1)

1 = 2 - - 2

2 = 0 ¢
⇒ Ö is t keine L K a u s

ä u n d 5'.
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D A S S K A L A R P R O D U K -
Koordinatenform"÷ö ! ! "äha i n ta

a ) t ä t = 5,6 ä -T I )

¥ j.ly/aib---4i2t4.4:&151=4,6
¥

8=720
a ) 5=5,6-4,6. c o s t ) 27,96

-

t ä t = 5 ä-17) ä.is?-s.5t-4It4t-1
-

151--6,4 5=141

8=880

„„„„„„
=/........
..tä t

= 4,6

154=5 3--18)

8= 1 1 70

a ) 5=4,6-5-cost1 1 7 1 1- 1 0 €



⑥ s-76
.

-

b)
⇒

#

sät?)

Koordinatenfe rn :Ä . 55=3-3 t 1-31.3 t l-3)-l-s)

= 9 t f-911-9 ⑦

- ü :

!

:

"

ÄH= T Ä T = ß E

= f f . µ . ( O S C )

Koordinatenformüü=÷Ä"

"

g - : f f . f f . Costa)

g = (ftp.coscay
9 = 2 7 - c o s (d ) / : 2 7

} = Costa) / cos"

70,5302dg



c o s ( r ) = Ä

"

c o u r t : F i a t
c o s ( r ) =

" #

c o s (8) I 0 , 9 145 | cos"

8=23,87°-



5 .8 1

a)

""""""" """"""

.

- 5

ß = 50,70

×

± AT =L:

"

) : E )ltit-c.si#-iF--KotT3--lE:!):
(Ii) tust = m i t w e t t e n

c o s (× , = l - 5 7 . t d t t D . l t ?

\ <051
D o - 3 5 2

( O S I X ) =-Iglo
a v g . l i # -



¥ BF=/ ! : } ) : (Y) 15ftF E E = 3 .M i r 4,24
-

B ) = ( I I I ) = f-E)Äfft = 5 . A E 7,07
-

c o s (ß) =
1 - t . s n

3 -M o 5 . V I

c o s ß ) = % /cos"

ß = 50,70
-

yyt-1-180-947-50736IA-7-g.tn
A l 61112)
B l 515111

= ! .

!

. h c l 11014)

ä = B I = IEEE):(%)i:÷

"

"

"

singt f )HÄ

!"!&!!!"

ÄH sings): h
5 . s i n d = h

t-tz-lal.IE/-sinFf-
IaI:fFt-t=5-.MI 7,07

-

IST = j f = 3 .ß 2 4,24
-↳

= f . tät-15T. s i n IM = f . E R . 3 .A . s i n (50,7) N r 11,6 (FE I-
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!÷..IÄÄÄÄÄ
-
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